
 

PREFEITURA MUNICIPAL DE  
MARINGÁ 

CONCURSO PÚBLICO EDITAL Nº 002/2024-SEGEP 

CARGO: 
EDUCADOR SOCIAL 
(ENSINO SUPERIOR COMPLETO)  

Língua Portuguesa: 01 a 05; Matemática: 06 a 10;  
Informática: 11 a 15; Conhecimentos Específicos: 16 a 55. 

 

LEIA AS INSTRUÇÕES ABAIXO ANTES DE INICIAR A PROVA 

1 Identifique-se na parte inferior da capa deste caderno de questões. 

2 A prova terá duração de 4 (quatro) horas, incluindo o tempo de preenchimento do cartão-resposta 

3 Utilize caneta esferográfica azul ou preta no preenchimento do cartão-resposta. 

4 
O candidato só poderá retirar-se da sala após 1 (uma) hora do início das provas, tanto para ir embora  
quanto para utilizar os sanitários. 

5 Este caderno de provas contém 55 (cinquenta e cinco) questões de múltipla escolha (a, b, c, d). 

6 Cada questão de múltipla escolha apresenta uma única resposta correta. 

7 
Verifique se o caderno está completo e sem imperfeições gráficas. Se houver algum problema, 
comunique imediatamente ao fiscal. 

8 Durante a aplicação da prova é proibido qualquer tipo de consulta. 

9 
Este caderno de provas pode ser usado como rascunho, sendo a correção da prova feita única e  
exclusivamente pela leitura eletrônica dos cartões-respostas. 

10 Assine o cartão-resposta no local indicado.  

11 
Não serão computadas questões não assinaladas no cartão-resposta ou que contenham mais de uma  
resposta, emenda ou rasura. 

12 Ao término da prova, o cartão-resposta deverá ser devolvido ao fiscal de sala. 

13 Depois de entregue o cartão-resposta, não será permitido ao candidato utilizar os sanitários do local de prova. 

14 
O caderno de prova poderá ser levado somente pelo candidato que se retirar da sala de aplicação de  
provas no decurso da última hora da realização da prova. 

15 
É obrigatória a saída simultânea dos 3 (três) últimos candidatos, que assinarão a ata de encerramento da 
aplicação da prova e acompanharão os fiscais à coordenação para o lacre do envelope de cartões-respostas. 

 

Identificação do candidato 

Nome Nº do documento 

  

 

 ...............................................................................................................................................................  
 

GABARITO 
Preencha suas respostas no quadro abaixo e destaque-o na linha pontilhada. 
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Divulgação do Gabarito Preliminar 1 dia útil após a aplicação da prova. 
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QUESTÕES DE 01 A 05 – LÍNGUA PORTUGUESA 
 

Leia o texto a seguir para responder às questões de 01 a 05. 
 

Em uma labareda de chamas e fumaça, a SpaceX lançou o maior foguete já construído e enviou a nave 
Starship para o espaço – mas depois o veículo acabou destruído. Embora a missão completa não tenha sido 
concluída, o lançamento representa um passo importante para o foguete que a Nasa planeja usar para pousar 
astronautas na Lua. 

Às 7h03, horário local, em Boca Chica, no estado norte-americano do Texas, o enorme propulsor chamado 
Super Heavy decolou e se separou com sucesso da espaçonave do estágio superior. Em seguida, o propulsor 
explodiu ao cair de volta na Terra, em vez de cair no Golfo do México, como previsto. O estágio superior da 
Starship parecia estar a caminho, em segurança, de um voo ao redor da Terra, em direção ao leste, para 
circundar o planeta e depois cair no Oceano Pacífico, próximo ao Havaí. 

Mas, minutos depois, a comunicação com a Starship foi perdida. Enquanto a nave subia para o espaço, 
atingindo 480 mil pés e pouco antes de a SpaceX planejar o desligamento dos motores, o sistema automatizado 
de terminação de voo foi acionado e destruiu a Starship sobre o Golfo do México. 

“Parabéns às equipes que fizeram progressos no teste de voo de hoje”, disse o administrador da Nasa, Bill 
Nelson, no X, antigo Twitter, após o lançamento. 

Os lançamentos experimentais da SpaceX geralmente apresentam explosões e contratempos que fazem 
as pessoas se perguntarem se o voo de teste falhou. Esse lançamento atingiu seus objetivos principais, como 
atestaram os aplausos da equipe da SpaceX em Hawthorne, Califórnia, durante o lançamento desta manhã. 
Para que o lançamento de um foguete experimental seja considerado um sucesso, ele deve ter um desempenho 
melhor do que o teste anterior – e durante o primeiro voo de teste, o foguete ficou fora de controle depois que 
a Starship não conseguiu se separar e, em seguida, se autodestruiu no ar. 

No voo de hoje, a SpaceX fez uma alteração na forma como ocorre essa separação crítica da espaçonave 
superior. O estágio superior disparou seus motores segundos antes de as seções do foguete se separarem, 
um método chamado de “separação de estágio quente” e, notavelmente, funcionou em sua primeira tentativa 
no mundo real. 

Após essa parte importante do voo, as coisas começaram a desandar. O booster explodiu na descida em 
vez de disparar seus motores novamente para dar meia-volta e pousar no Golfo. E o estágio superior se destruiu 
automaticamente devido a um problema durante o voo. 

É difícil acreditar que um programa de voo espacial humano dependeria da explosão repetida de foguetes 
e naves espaciais. Também é difícil imaginar que os órgãos reguladores estaduais e federais permitiriam isso. 
Mas essa é a história da SpaceX. 

(Disponível em: https://www.nationalgeographicbrasil.com/espaco/2023/11/o-segundo-lancamento-do-mega-foguete-da-spacex-
termina-com-uma-explosao-o-que-acontecera-agora) 

 

01. Considerando as informações do texto, analise as afirmações a seguir e assinale a alternativa CORRETA. 
 

I – A principal falha do primeiro lançamento da SpaceX foi corrigida no segundo. 
II – Todas as missões da SpaceX falham integralmente. 
III – O segundo lançamento da SpaceX cumpriu todas as etapas planejadas. 
 

a) Apenas a afirmativa I está correta. 
b) Apenas as afirmativas I e II estão corretas. 
c) Apenas as afirmativas II e III estão corretas. 
d) Apenas as afirmativas I e III estão corretas. 
 

02. De acordo com o texto, o lançamento do segundo foguete da SpaceX: 
 

a) comprometeu a confiança dos órgãos reguladores na empresa. 
b) garantiu mais investimentos da Nasa para os próximos testes da SpaceX. 
c) gerou a desconfiança das pessoas sobre a possibilidade de viagens à Lua. 
d) representou progressos significativos na construção de foguetes mais seguros. 
 

03. “Esse lançamento atingiu seus objetivos principais, COMO atestaram os aplausos da equipe da SpaceX em 
Hawthorne, Califórnia, durante o lançamento desta manhã”. 
Assinale a alternativa que indica CORRETAMENTE a relação de sentido expressa pelo elemento destacado 
no fragmento. 
 

a) Exemplificação. 
b) Conclusão. 
c) Conformidade. 
d) Causalidade. 
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04. Assinale a alternativa em que a oração está na voz passiva. 
 

a) “A SpaceX lançou o maior foguete já construído”. 
b) “O lançamento representa um passo importante para o foguete da Nasa”. 
c) “O sistema automatizado de terminação de voo foi acionado”. 
d) “Esse lançamento atingiu seus objetivos principais”. 
 

05. “Às 7h03, horário local, em Boca Chica, no estado norte-americano do Texas, o enorme propulsor chamado 
Super Heavy decolou e se separou com sucesso da espaçonave do estágio superior”. 
Assinale a alternativa que justifica CORRETAMENTE o uso das vírgulas no trecho selecionado. 
 

a) Separam os termos do sujeito composto. 
b) Separam adjuntos adverbiais e aposto. 
c) Separam adjuntos adnominais do nome “Super Heavy”. 
d) Separam elementos de uma lista de itens de núcleo substantivo. 
 

QUESTÕES DE 06 A 10 – MATEMÁTICA 
 

06. Em um triângulo retângulo ABC, reto em 𝐵̂, sabendo-se que 𝑠𝑒𝑛(Â) = 0,3 e AC = 12 cm, qual é a medida 

de BC? 
 

a) 1,2 cm. 
b) 2,8 cm. 
c) 3,6 cm. 
d) 4,0 cm. 
 

07. Patrícia fez um empréstimo de R$ 25.000,00 a uma taxa de juro simples de 0,3% a.m. por três anos. Qual 
foi o montante do empréstimo de Patrícia após esse tempo? 
 

a) R$ 25.243,00. 
b) R$ 25.270,00. 
c) R$ 27.000,00. 
d) R$ 27.700,00. 
 

08. Assinale a alternativa que apresenta o resultado da subtração √27 − √12. 
 

a) √3. 

b) √8. 

c) √15. 

d) 1. 

 

09. Demora 2 dias para 2 torneiras iguais encherem um tanque de 2.000 L de água. Se forem utilizadas 3 
torneiras iguais às outras para encher um tanque de 3.000 L de água, serão necessários quantos dias? 
 

a) 2 dias. 
b) 3 dias. 
c) 4 dias. 
d) 5 dias. 
 

10. Marque a alternativa que apresenta o valor de x + y de tal forma que x e y sejam soluções inteiras do sistema 
a seguir. 

{
𝑦 + 𝑥2 − 3𝑥 = −4

2𝑦 − 𝑥2 + 5𝑥 = 2
 

 

a) –2. 
b) 0. 
c) 4. 
d) 8. 
 

QUESTÕES DE 11 A 15 – INFORMÁTICA 
 

11. Ao utilizar o sistema operacional Windows, quais atalhos de teclado do Google Chrome servem 
respectivamente para “abrir a página de downloads em uma nova guia” e “exibir ou ocultar a barra de favoritos”? 
 

a) “Ctrl + j” e “Ctrl + Shift + b”.  c) “Ctrl + h” e “Ctrl + j”. 
b) “Alt + Espaço + a” e “Ctrl + Shift + o”.  d) “Shift + Esc” e “Alt + Espaço + n”. 
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12. Assinale a alternativa a seguir que NÃO representa uma guia específica no menu principal do Microsoft 
Excel 2016. 
 

a) Fórmulas.  c) Dados. 
b) Correspondências.  d) Revisão. 
 
 

13. No sistema operacional Windows 10, qual das alternativas a seguir é um nome válido para uma pasta? 
 

a) <Processo  c) _Processo 
b) :Processo  d) *Processo 
 
 

14. Em um cenário de constante evolução das ameaças cibernéticas, proteger nossos dispositivos eletrônicos 
é crucial. Considerando a importância dos softwares antivírus nesse contexto, qual alternativa apresenta dois 
programas antivírus? 
 

a) Backblaze e Kaspersky. 
b) Hyper-V e LastPass. 
c) Avast e ESET NOD32. 
d) Slack e Sophos. 
 

15. No âmbito das pesquisas na internet, qual é o nome dado aos arquivos de texto armazenados em seu 
navegador, pelos sites visitados, que são utilizados para lembrar preferências, rastrear atividades e aprimorar 
a experiência do usuário? 
 

a) Downloads.  c) Cookies.  
b) Streamings.  d) Uploads. 
 

QUESTÕES DE 16 A 55 – CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

16. Vulnerabilidade e risco social são categorias que podem ser definidas de diferentes formas. Na Política de 
Assistência Social, tais categorias fundamentam e direcionam uma visão específica. Sobre esse tema, assinale 
a alternativa CORRETA. 
 

a) Vulnerabilidade e risco social são vivenciados exclusivamente pela população que se enquadra na linha de 
extrema pobreza. 
b) É uma visão social inovadora que objetiva a proteção dos sujeitos, pois supõe conhecer os riscos e as 
possibilidades para enfrentar tais situações com os menores danos pessoais e sociais possíveis. 
c) É uma visão social inovadora, dando continuidade ao que foi inaugurado pela Constituição Federal de 1988, 
focando nos problemas individuais e responsabilizando os sujeitos pela situação de vulnerabilidade e risco na 
qual se encontram. 
d) As ações sobre situações de vulnerabilidade e risco social acontecem pela identificação das fragilidades do 
sujeito em sua vida, atuando para que a melhoria aconteça imediatamente, tirando-o da situação de risco. 
 

17. A desigualdade social se expressa de diferentes formas no cotidiano dos grupos em situação de 
vulnerabilidade e risco social, colocando como um desafio a garantia dos direitos: 
 

a) à educação dirigida e uma sociedade justa, livre de preconceito. 
b) à facilitação de sua participação no processo eleitoral como candidato. 
c) à vida e a saúde privada. 
d) à cidadania e aos direitos e garantias fundamentais. 
 

18. Qual das alternativas a seguir faz uma afirmação CORRETA sobre a direção impressa no trabalho exercido 
pelo educador social com grupos em situação de vulnerabilidade e risco social? 
 

a) Contribui para o fortalecimento da função protetiva da família e para o rompimento de vínculos comunitários, 
fortalecendo o acesso aos direitos privados. 
b) Visa garantir a atenção, a defesa e a desproteção a pessoas em situações de risco pessoal e social e a 
adolescentes em conflito com a lei. 
c) Realiza ações de caráter punitivista, com vistas a impulsionar os usuários a deixar de depender de políticas 
sociais. 
d) Trabalha no sentido de fortalecer o acesso aos direitos sociais, que são concretizados por meio das políticas 
públicas. 
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19. Assinale a alternativa que melhor corresponde ao monitoramento de Políticas Sociais. 
 

a) Tem a função de realizar a coleta de dados do diagnóstico. 
b) Consiste em uma fase única que avalia os programas e as políticas sociais para a tomada de decisão. 
c) Consiste no acompanhamento contínuo e cotidiano do desenvolvimento dos programas e políticas com relação 
a seus objetivos e metas. 
d) Fase de análise dos dados quantitativos, com o objetivo de desenvolver os programas e políticas com base 
apenas em tais dados. 
 

20. A avaliação está presente dialeticamente em todo processo de planejamento. Sobre o tema, relacione o 
conceito (COLUNA I) à sua respectiva definição (COLUNA II). 
 

COLUNA I COLUNA II 

1. Avaliação de  
    Eficiência. 

2. Avaliação de  
    Eficácia. 

3. Avaliação de  
    Efetividade. 

(    ) Adequação da ação para o alcance de objetivos e metas previstos no planejamento, 
determinando em que medida os objetivos propostos (gerais e específicos) foram 
alcançados e quais as razões dos êxitos e dos fracassos.  

(    ) Tem por objetivo reestruturar a ação para obter, ao menor custo e ao menor esforço, 
melhores resultados.  

(   ) Estudo do impacto do planejamento sobre a situação, com adequação dos objetivos 
definidos para o atendimento da problemática, objeto da intervenção, ou seja, estudo 
dos efeitos da ação sobre a questão objeto do planejamento. 

 

Assinale a alternativa que indica a relação CORRETA de cima para baixo. 
 

a) 2 – 1 – 3. 
b) 3 – 2 – 1. 
c) 1 – 2 – 3. 
d) 2 – 3 – 1. 
 

21. A Política de Assistência Social se insere no tripé da Seguridade Social, prevista na Constituição Federal 
de 1988. Assinale a alternativa que corresponde às outras duas políticas sociais que integram esse tripé. 
 

a) Educação e Saúde. 
b) Saúde e Políticas para população LGBTQIAPN+ 
c) Educação Básica e Superior 
d) Saúde e Previdência Social. 
 

22. Considerando as concepções e modalidades de família, assinale a alternativa CORRETA. 
 

a) A família brasileira, conforme disposto na Constituição Federal de 1988, só pode ser configurada por meio 
da união entre homem e mulher. 
b) A família brasileira vem sofrendo transformações ao longo do tempo. Atualmente, as políticas sociais atuam 
com diversas configurações de família, por exemplo, nuclear, reconstituídas, monoparentais, unipessoais, 
homoafetivas. 
c) A família é sempre espaço de acolhida, convívio, autonomia, sustentabilidade e protagonismo social. 
d) As Políticas Sociais têm o atendimento voltado apenas às famílias nucleares e monoparentais. As demais 
ficam sobre a responsabilidade e a proteção privadas. 
 

23. Sobre a centralidade da família expressa na Política Nacional de Assistência Social (PNAS/2004), marque 
a alternativa CORRETA. 
 

a) A família é um espaço privilegiado e insubstituível de proteção e socialização primárias, provedora de 
cuidados aos seus membros, mas que precisa também ser cuidada e protegida. 
b) A família é merecedora de penalização e desproteção por parte do Estado e tal perspectiva tem sido cada 
vez mais discutida. 
c) A família, independentemente dos formatos ou modelos que assume, é a única responsável pela proteção 
dos sujeitos. 
d) Caracteriza-se como um espaço contraditório, cuja dinâmica cotidiana de convivência é marcada por conflitos 
e, geralmente, também por desigualdades, além de que, nas sociedades capitalistas, a família é responsável 
pela desproteção social. 
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24. A respeito de movimentos sociais, participação popular e controle social, assinale a alternativa CORRETA. 
 

a) Quanto ao modelo de participação social brasileiro centralizado, a gestão realiza o controle social e a 
promoção das políticas sociais, pactuadas entre os Entes Federados, tendo por objetivo promover o 
desenvolvimento humano, social e econômico com pleno exercício dos direitos sociais. 
b) No Brasil, os movimentos sociais sempre participaram ativamente do processo de elaboração, 
implementação e monitoramento de Leis, Políticas Sociais e Diretrizes. 
c) Os movimentos sociais, no processo de redemocratização, reivindicaram a garantia ao direito à participação. 
Com isso, na Constituição Federal de 1988, foi garantida a participação da população nos diversos níveis de 
controle social, principalmente nos Conselhos de Direitos e Políticas Sociais. 
d) É facultado aos Estados, ao Distrito Federal e aos Municípios a aceitação da participação popular nos 
Conselhos de Direitos e Políticas Sociais. 
 

25. Conforme o Art. 20 da Lei Orgânica da Assistência Social (Loas/1993), qual é o nome do benefício de um 
salário mínimo mensal garantido à pessoa com deficiência e ao idoso com 65 (sessenta e cinco) anos ou mais 
que comprovem não ter meios de prover a própria manutenção nem de tê-la provida por sua família? 
 

a) Benefício de Prestação Continuada. 
b) Auxílio-Doença e Aposentadoria. 
c) Benefício de Aposentadoria Social. 
d) Programa Bolsa Família. 
 

26. Como a Lei Orgânica da Assistência Social (Loas/1993) define a Assistência Social? 
 

a) Direito do cidadão e dever das entidades filantrópicas, que provê os mínimos sociais, realizada por meio de 
um conjunto integrado de ações de iniciativa da sociedade e das organizações não governamentais, para 
garantir ajuda aos que mais necessitam. 
b) Direito do cidadão e dever do Estado, é Política de Seguridade Social não contributiva, que provê os mínimos 
sociais, para garantir o atendimento às necessidades básicas. 
c) Direito do cidadão e dever do Estado, é Política de Seguridade Social contributiva, que provê os mínimos 
sociais, realizada por meio de um conjunto integrado de ações de iniciativa privada e da sociedade. 
d) Direito do cidadão, contudo não é Política Social, mas sim autorização para que setores da sociedade 
realizem obras de benemerência aos cidadãos necessitados. 
 

27. O acesso à Política de Assistência Social é um direito de quem? 
 

a) De crianças e adolescentes em situação de risco. 
b) Da população em situação de extrema pobreza. 
c) De quem dela necessitar, independentemente de contribuição. 
d) De quem dela necessitar, desde que tenha no mínimo 6 (seis) meses de contribuição. 
 

28. Assinale a alternativa que corresponde a um dos princípios da Política Nacional de Assistência Social 
(2004). 
 

a) Prover serviços, programas, projetos e benefícios de proteção social básica e/ou especial para famílias, 
indivíduos e grupos que deles necessitarem. 
b) Descentralização político-administrativa, cabendo a coordenação e as normas gerais à esfera federal e a 
coordenação e a execução dos respectivos programas às esferas privadas. 
c) Incorporar as demandas presentes na sociedade brasileira no que tange à responsabilidade política, 
objetivando garantir direitos sociais. 
d) Universalização dos direitos sociais, a fim de tornar o destinatário da ação assistencial alcançável pelas 
demais políticas públicas. 
 

29. A PNAS retoma a organização da Assistência Social com base na Constituição Federal de 1988 e na Loas. 
Segundo esses documentos, assinale a alternativa que representa uma das diretrizes da Política de Assistência 
Social.  
 

a) Prover serviços, programas, projetos e benefícios de proteção social básica e/ou especial para famílias, 
indivíduos e grupos que deles necessitarem. 
b) Primazia da responsabilidade do Terceiro Setor na condução da Política de Assistência Social. 
c) Participação da população, por meio de organizações representativas, na formulação das políticas e no 
controle das ações em todos os níveis. 
d) Centralidade no indivíduo para a concepção e a implementação dos benefícios, serviços, programas e 
projetos. 
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30. Assinale a alternativa que define o que é a vigilância socioassistencial. 
 

a) É uma das funções da política de assistência social com o objetivo de identificar e prevenir situações de 
vulnerabilidade e risco, por intermédio da produção, sistematização, análise e disseminação de informações 
territorializadas. 
b) É uma maneira de organizar, no âmbito do município, ações que protejam o trabalhador e sua família para 
que eles permaneçam no círculo da produção capitalista. 
c) É uma ferramenta de monitoramento e controle da população em situação de vulnerabilidade e risco 
social. 
d) Busca ampliar o conhecimento das equipes dos serviços socioassistenciais sobre as características da 
população e do território de forma a melhor atender às necessidades e às demandas existentes, mantendo a 
população em situação de risco social. 
 

31. Assinale a alternativa que está de acordo com a NOB/Suas – Norma Operacional Básica do Sistema Único 
de Assistência Social (2012). 
 

a) A Norma trouxe as responsabilidades com relação ao gestor da política, no âmbito dos Municípios. 
b) Realizou a instituição do Sistema Nacional de Informação do Sistema Único de Assistência Social – Rede 
Suas. 
c) Representou um marco fundamental na estruturação da Política de Assistência Social na lógica do clientelismo, 
imprimindo um grande salto quantitativo na implantação de serviços socioassistenciais em todo o território 
nacional. 
d) Foram definidos três níveis de gestão: Inicial, Básica e Avançada, que estabeleceram uma gradualidade na 
assunção das responsabilidades pelos Estados de acordo com a organização do sistema local de assistência 
social. 
 

32. O serviço de proteção e atendimento integral à família é ofertado necessariamente em que local? 
 

a) Centro de Convivência da Pessoa Idosa. 
b) Centro de Referência Especializado de Assistência Social. 
c) Centro de Referência Especializado para População em Situação de Rua. 
d) Centro de Referência de Assistência Social. 
 

33. A Tipificação Nacional dos Serviços Socioassistenciais organiza o Suas por níveis de complexidade. Analise 
as afirmativas a seguir e assinale a alternativa CORRETA quanto à Proteção Social Especial de Alta 
Complexidade. 
 

I – Serviço de Acolhimento Institucional e o Serviço de Acolhimento em Família Acolhedora. 
II – Serviço de Proteção e Atendimento Especializado a Famílias e Indivíduos (Paefi) e Serviço de Convivência 
e Fortalecimento de Vínculos. 
III – Serviço de Proteção Social Especial para Pessoas com Deficiência, Idosas e suas Famílias e Serviço de 
Proteção e Atendimento Especializado a Famílias e Indivíduos (Paefi). 
IV – Serviço de Proteção em Situações de Calamidades Públicas e de Emergências. 
 

a) Somente as afirmativas I e IV estão corretas.  
b) Somente as afirmativas II e III estão corretas. 
c) Somente a afirmativa I está correta. 
d) Todas as afirmativas estão corretas. 
 

34. Assinale a alternativa que representa um serviço da proteção social básica. 
 

a) Serviço de Proteção em Situações de Calamidades Públicas e de Emergências. 
b) Serviço de Convivência e Fortalecimento de Vínculos. 
c) Serviço de Proteção e Atendimento Especializado a Famílias e Indivíduos. 
d) Centro Cultural. 
 

35. De acordo com a Tipificação Nacional de Serviços Socioassistenciais (2009), assinale a alternativa que 
representa as aquisições dos usuários da Política de Assistência Social. 
 

a) Segurança de Acesso a Política de Saúde e Previdência Social. 
b) Segurança de Acolhida, de Convívio Familiar e Comunitário e de Desenvolvimento da Autonomia. 
c) Segurança de Trabalho, Educação e Cultura. 
d) Segurança de Acolhida, de Convívio Familiar e Comunitário e de Busca Ativa. 
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36. É dever de toda a sociedade garantir os direitos previstos no Estatuto da Criança e do Adolescente – Lei nº 
8.069/1990. Considerando o artigo 81 da referida lei, é proibida a venda de qual dos itens a seguir para crianças 
e adolescentes? 
 

a) Jogos de videogame. 
b) Revistas e publicações de gibis. 
c) Bilhetes lotéricos e equivalentes. 
d) Computadores, celulares e equipamentos de acesso livre a internet. 
 

37. Segundo o Estatuto da Criança e do Adolescente (ECA): “Os dirigentes de entidades que desenvolvem 
programas de acolhimento familiar ou institucional remeterão à autoridade judiciária, no máximo a cada 
___________ meses, relatório circunstanciado acerca da situação de cada criança ou adolescente acolhido e 
sua família”. 
 

Marque a alternativa que completa CORRETAMENTE a lacuna do texto acima. 
 

a) 2 (dois). 
b) 3 (três). 
c) 6 (seis). 
d) 12 (doze). 
 

38. De acordo com o Art. 4º do ECA: “É dever ________________________________ assegurar, com absoluta 
prioridade, a efetivação dos direitos referentes à vida, à saúde, à alimentação, à educação, ao esporte, ao lazer, 
à profissionalização, à cultura, à dignidade, ao respeito, à liberdade e à convivência familiar e comunitária”.  
 

Assinale a alternativa que preenche CORRETAMENTE a lacuna acima. 
 

a) da família, em especial dos genitores e do Estado. 
b) da família, da comunidade, da sociedade em geral e do poder público. 
c) da comunidade, do terceiro setor, das empresas privadas e do poder público. 
d) da família natural e extensa, da sociedade civil e do setor privado. 
 

39. A Lei nº 12.288, de 2010, institui o Estatuto da Igualdade Racial, destinado a garantir: 
 

a) à população indígena e ribeirinha a efetivação dos direitos sociais, inclusão destas sem discriminação racial 
ou étnico-racial. 
b) a todas as etnias e raças brasileiras a efetivação da igualdade de oportunidades, pois todos os brasileiros 
precisam ter garantido a defesa dos direitos étnicos individuais, coletivos e difusos e o combate à discriminação 
e às demais formas de intolerância étnica. 
c) à população branca a efetivação da igualdade de oportunidades, a defesa dos direitos étnicos individuais, 
coletivos e difusos e o combate à discriminação e às demais formas de intolerância étnica. 
d) à população negra a efetivação da igualdade de oportunidades, a defesa dos direitos étnicos individuais, 
coletivos e difusos e o combate à discriminação e às demais formas de intolerância étnica. 
 

40. O Art. 47 do Estatuto da Igualdade Racial institui um sistema para organização e articulação voltadas à 
implementação do conjunto de políticas e serviços destinados a superar as desigualdades étnicas. Assinale a 
alternativa que cita o nome desse sistema. 
 

a) Sistema Nacional de Promoção da Igualdade Racial (Sinapir). 
b) Serviço Normativo de Políticas para Igualdade Racial (Sinopir). 
c) Sistema Normatizador de Proteção e Políticas para Igualdade Racial (Sinoppir). 
d) Sistema Nacional de Proteção da Igualdade Racial (Sinaproir). 
 

41. O Estatuto da Pessoa com Deficiência institui que a avaliação da deficiência, quando necessária, será 
biopsicossocial, realizada por equipe multiprofissional e interdisciplinar e considerará: 
 

a) os impedimentos de longo prazo apenas de natureza física, que, em interação com uma ou mais barreiras, 
podem obstruir sua participação plena e efetiva na sociedade em igualdade de condições com as demais 
pessoas. 
b) os impedimentos nas funções e nas estruturas do corpo; os fatores socioambientais, psicológicos e pessoais; 
a limitação no desempenho de atividades; e a restrição de participação. 
c) os impedimentos nas funções e nas estruturas do corpo; os fatores clínicos, psicológicos e pessoais; a não 
limitação no desempenho de atividades; e a participação. 
d) os impedimentos de curto prazo de natureza física, mental, intelectual ou sensorial, que, em interação com 
uma ou mais barreiras, podem obstruir sua participação plena e efetiva na sociedade em igualdade de 
condições com as demais pessoas. 
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42. O Decreto nº 7.053, de 23 de dezembro de 2009, institui a Política Nacional para a População em Situação 
de Rua. Assinale a alternativa que corresponde a um dos objetivos dessa política. 
 

a) Realizar a contagem oficial da população em situação de rua para, assim, ter um controle da sua quantidade. 
b) Definir estratégias de punição para a população em situação de rua. 
c) Proporcionar o não acesso das pessoas em situação de rua aos benefícios previdenciários e assistenciais e 
aos programas de transferência de renda. 
d) Implantar centros de defesa dos direitos humanos para a população em situação de rua. 
 

43. Com a Lei Maria da Penha (Lei nº 11.340, de 7 de agosto de 2006) define as formas de violência doméstica 
e familiar contra a mulher? 
 

a) Apenas a violência física, entendida como qualquer conduta que ofenda sua integridade ou saúde corporal. 
b) As violências física, psicológica, sexual, patrimonial e moral. 
c) Somente as violências física e sexual. 
d) As violências física, psicológica, sexual, financeira, política e econômica. 
 

44. Assinale a alternativa que melhor define o conceito de enfrentamento adotado pela Política Nacional de 
Enfrentamento à Violência contra as Mulheres. 
 

a) O enfrentamento requer a ação conjunta dos setores envolvidos com a questão, que são a segurança pública 
e a justiça. 
b) É direcionado às medidas de responsabilização dos agressores, sendo essa a forma de garantir os direitos 
das mulheres. 
c) Diz respeito à implementação de políticas amplas e articuladas, que procurem dar conta da complexidade 
da violência contra as mulheres em todas as suas expressões. 
d) Se restringe à questão do combate à violência, pois não consegue atuar sobre as dimensões da prevenção, 
da assistência e da garantia de direitos das mulheres. 
 

45. A Lei Federal nº 12.594, de 18 de janeiro de 2012 (Sistema Nacional de Atendimento Socioeducativo – 
Sinase), institui que o cumprimento de medidas socioeducativas dependerá do Plano Individual de Atendimento 
(PIA), que deve ser elaborado no prazo máximo de até _________________ dias da data do ingresso do 
adolescente no programa de atendimento e de até _________________ dias para as medidas de prestação de 
serviços à comunidade e de liberdade assistida. 
 

Assinale a alternativa que preenche CORRETAMENTE as lacunas acima, conforme a referida lei. 
 

a) 45 (quarenta e cinco) – 15 (quinze). 
b) 60 (sessenta) – 15 (quinze). 
c) 60 (sessenta) – 20 (vinte). 
d) 65 (sessenta e cinco) – 20 (vinte). 
 

46. A Lei nº 10.741/2003 – Estatuto da Pessoa Idosa – indica, no Art. 8º, que “O envelhecimento é um 
_________________ e a sua _____________ um direito social”. 
 

Assinale a alternativa que preenche CORRETAMENTE as lacunas acima. 
 

a) privilégio – promoção. 
b) direito civil – prevenção. 
c) direito personalíssimo – proteção. 
d) objeto – proteção. 
 

47. A educação popular foi sistematizada por Paulo Freire. Dois de seus livros de destaque são Pedagogia do 
oprimido e Pedagogia da autonomia. Sobre esse tema, com base nas elaborações do autor, o que é CORRETO 
afirmar? 
 

a) O educador deve manter uma distância da realidade dos alunos, para, assim, preservar os conhecimentos 
científicos. 
b) Ensinar exige uma consciência crítica do educador sobre a realidade dos educandos, pois estes, devido às 
suas condições objetivas de vida, não conseguem acompanhar o processo educativo. 
c) O ensinar exige respeito aos saberes dos educandos, sobretudo os das classes populares, que são saberes 
socialmente construídos na prática comunitária. 
d) A educação popular parte do conhecimento do educador, que leva esses saberes à população que não tem 
acesso à educação. 
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48. De acordo com o caderno Concepção de Convivência e Fortalecimento de Vínculos, publicado pelo 
Ministério do Desenvolvimento Social (Brasil, 2017), como se dá o entendimento de convivência e vínculos? 
 

a) Relação que representa um atributo da condição humana e da vida moderna, que se dá entre sujeitos de direito 
que se constituem à medida que se relacionam e seu fortalecimento pode ser estimulado por espaços participativos. 
b) Conexão resultante de um trabalho desenvolvido exclusivamente com comunidades remanescentes de 
quilombos e povos indígenas. 
c) Vínculo garantido por meio de palestras educativas de orientação associadas a atividades manuais com 
vistas à produção de mercadorias, que podem gerar renda às famílias e, assim, garantir o acesso a uma melhor 
qualidade de vida. 
d) As situações de convivência são tomadas como oportunidades que acontecem apenas naturalmente, que se 
concretizam por meio de encontros, conversações e afazeres, possibilitando a criação de vínculos. 
 

49. A ética no âmbito da proteção social abarca duas dimensões, a da proteção dos usuários e a do 
relacionamento interpessoal no trabalho. Assinale a alternativa CORRETA acerca desse tema. 
 

I – As situações de violações de direitos relatadas pelos usuários aos educadores sociais devem ser levadas 
ao técnico responsável, psicólogo ou assistente social, pois estes profissionais são qualificados para tomar as 
devidas providências. 
II – A proteção aos usuários do Suas supõe a presença de profissionais capazes de dar respostas tecnicamente 
qualificadas e eticamente responsáveis, resguardando o sigilo profissional na perspectiva de garantia dos 
direitos dos usuários. 
III – Em situações de suspeita ou confirmação de violação de violência relatada pelos usuários ao educador 
social, este deve realizar o preenchimento da ficha notificação compulsória (Sinan) para, assim, as autoridades 
responsáveis realizarem os encaminhamentos necessários. 
 

a) Somente as afirmativas I e II estão corretas 
b) Somente as afirmativas II e III estão corretas. 
c) Somente a afirmativa I está correta. 
d) Todas as afirmativas estão corretas. 
 

50. Qual alternativa apresenta apenas informações CORRETAS sobre a importância dos trabalhos com grupos? 
 

a) Busca dividir experiências e assim culpabilizar os sujeitos que estão em situação de desproteção social. 
b) É um instrumento mediador para a construção de relações de confiança, socialização, aprendizagem, trocas 
e convivência comunitária. 
c) Considera as experiências individuais, pois elas são imutáveis e cada participante deve seguir com suas 
crenças e culturas inalteradas. 
d) A ética na atuação com grupos sociais envolve o desrespeito pelas culturas, crenças e diversidades, 
fortalecendo assim a convivência comunitária. 
 

51. A respeito do trabalho em rede, marque a alternativa CORRETA. 
 

a) Esse trabalho desempenha um papel fundamental para sua efetivação, pois a rede não funciona por si só, 
ela necessita de um trabalho em equipe, em grupo, não sendo, portanto, automática. 
b) É uma das estratégias para o desenvolvimento do trabalho em equipe, por meio do qual é realizado o 
intercâmbio entre as ações desenvolvidas pelo serviço, acontecendo de forma automática. 
c) O trabalho em rede é uma ferramenta relevante para a execução das políticas públicas, pois se trata de uma 
alternativa de articulação de interesses do Estado, possibilitando o convencimento e a aceitação dos usuários. 
d) É uma forma de enfrentar os mais variados problemas sociais, que estão presentes na sociedade brasileira, 
de forma a reafirmar o paradigma da desigualdade social. 
 

52. Marque a alternativa CORRETA sobre a prática do educador social no processo de envelhecimento e suas 
possibilidades de atuação. 
 

a) Devido às debilitações decorrentes da idade, não é possível um trabalho em grupo, apenas o 
acompanhamento residencial com atividades individuais. 
b) O processo de envelhecimento supõe necessidades diferentes das pessoas idosas, que preferem ficar em 
casa com suas famílias e não participam de ações sociais. 
c) O impacto das atividades desenvolvidas no campo da gerontologia é ínfimo, pois não há impacto na geração 
de promoção de um envelhecimento mais digno, ativo e bem-sucedido nem melhora do bem-estar pessoal e 
das relações interpessoais. 
d) Pode contribuir para a capacitação individual e social na promoção de um envelhecimento mais digno, ativo 
e bem-sucedido, sendo importante para o aumento do bem-estar pessoal e das relações interpessoais. 
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53. A NOB/Suas – Norma Operacional Básica do Sistema Único de Assistência Social (2012) – institui que a 
elaboração requer: 
 

a) I – a definição de diretrizes, objetivos e metas; II – a previsão da organização das ações; III – a provisão de 
recursos; IV – a definição da forma de acompanhamento das ações; e V – a revisão crítica das propostas, dos 
processos e dos resultados. 
b) I – a definição de diretrizes, objetivos e metas; II – a elaboração anual do orçamento público; III – a clareza 
da provisão de recursos; IV – a definição da forma de acompanhamento das ações; e V – a revisão acrítica das 
propostas, dos processos e dos resultados. 
c) I – a flexibilidade das estimativas orçamentárias; II – a elaboração anual do orçamento privado; III – a provisão 
de recursos; IV – a definição da forma de acompanhamento das ações; e V – a revisão acrítica das propostas, 
dos processos e dos resultados. 
d) I – a definição de objetivos dentro da legalidade; II – a elaboração anual do orçamento público; III – a clareza 
da provisão de recursos; e IV – a fixação das despesas, sem exceções previstas. 
 

54. O educador social, em seu trabalho, pode atuar em equipes interdisciplinares. Sobre esse tema, assinale a 
alternativa CORRETA. 
 

a) A interdisciplinaridade é composta por pessoas de diferentes áreas dos saberes, que fundem seus 
conhecimentos para melhor atender à população usuária. 
b) A interdisciplinaridade é a substituição de um entendimento fragmentado por um entendimento mais unitário, 
o qual prevê trocas e interações entre as especialidades. 
c) O trabalho interdisciplinar diz respeito à justaposição de saberes, supõe diferentes disciplinas lidando com a 
mesma questão, mas mantendo seus limites e métodos. 
d) O trabalho interdisciplinar é formado por profissionais com diferentes perfis e habilidades, reunindo várias 
formações técnicas, competências distintas e diferentes perfis interpessoais para verificar qual atuação será 
relevante em cada caso. 
 

55. A família, independentemente de seu formato ou modelo, é mediadora da relação entre sujeitos e 
coletividade. Considerando as situações de violência e suas expressões na família, indique qual é a alternativa 
CORRETA. 
 

a) A família se caracteriza como um espaço contraditório, cuja dinâmica cotidiana de convivência é marcada 
por conflitos e, geralmente, por desigualdades. 
b) A família é um espaço privilegiado e insubstituível de proteção e socialização primárias, pois sempre realiza 
a proteção de seus membros, garantindo seus direitos. 
c) A família é responsável pela proteção de suas crianças e adolescentes, sendo obrigada pelo Estado a garantir 
os bons costumes, sendo sua convivência familiar e comunitária com pessoas de boa índole e caráter. 
d) Quando a família não cumpre seu papel de proteção social, exercendo violência contra seus membros, 
imediatamente o Estado deve realizar o acolhimento institucional destes, podendo ser em casa lar para crianças 
e adolescentes, em instituições de longa permanência para idosos, residências inclusivas para pessoas com 
deficiência e república para a população LGBTQIAPN+. 
 

 


